

坚定信念，永远信党爱党为党

论学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神



在亿万人民的瞩目中，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行，29位为党和人民作出杰出贡献的共产党员被授予党内最高荣誉。

习近平总书记颁授仪式上发表重要讲话，深刻指出受到表彰的“七一勋章”获得者是各条战线党员中的杰出代表，高度概括中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神，特别强调只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！

心中有信仰，脚下有力量。习近平总书记强调：“坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。”回溯历史，我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。在100年波澜壮阔的历史进程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，谱写了气吞山河的英雄壮歌。事实有力证明，信仰信念任何时候都至关重要。

“志不立，天下无可成之事。”我们党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。只有理想信念坚定，心中有党，对党忠诚才能有牢固思想基础。只有理想信念坚定的人，才能始终不渝、百折不挠，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。对共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。坚定信仰、信念、信心，这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。

中国共产党人的理想信念建立在对马克思主义的深刻理解之上，建立在对历史规律的深刻把握之上。习近平总书记强调：“全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。”当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。方此“船到中流、人到半山”之时，坚定信仰信念，最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。忠诚和信仰是具体的、实践的。要经常对照党章党规党纪，检视自己的理想信念和思想言行，不断掸去思想上的灰尘，永葆政治本色。

理想之光照亮奋斗之路，信仰之力开创美好未来。奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，广大党员、干部要不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。在新的伟大征程上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“七一勋章”获得者为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，赓续共产党人的精神血脉，不忘初心、牢记使命，永不懈怠、一往无前，我们就一定能战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

党员 9514.8 万名 基层党组织 486.4 万个

中国共产党在百年伟大历程中不断发展壮大，始终保持旺盛生机与活力

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示，截至2021年6月5日，中国共产党党员总数为9514.8万名，党的基层组织总数为486.4万个。历经百年风雨，中国共产党从小到大、由弱到强，从建党时50多名党员，发展成为今天已经拥有9500多万名党员、在14亿多人口的大国长期执政的党。

党员总量稳步增长。全国党员总量比2019年底增长3.5%，比1949年新中国成立时的448.8万名增长约20倍。2020年1月1日至2021年6月5日发展党员473.9万名。在隆重庆祝中国共产党成立100周年之际，各方面先进分子踊跃申请入党，今年上半年，全国新发展党员231.2万名。更多的新鲜血液加入党的队伍，彰显出党的强大生机与活力，展现出党的事业兴旺发达、欣欣向荣的蓬勃气象。

党员队伍结构不断优化。年轻党员持续增加。35岁及以下党员达2367.9万名，占党员总数的24.9%，比2019年底提高0.7个百分点。文化程度明显提高。具有大专及以上学历的党员达4951.3万名，占党员总数的52.0%。女党员、少数民族党员比重不断提升。与新中国成立初期相比，女党员占比由11.9%提高至28.8%，总量达2745.0万名。少数民族党员占比由2.5%提高至7.5%，总量达713.5万名，全国55个少数民族都有一定数量的党员。党的阶级基础和群众基础不断巩固壮大。工人和农民仍是党员队伍主体，占党

员总数的33.9%，数量是新中国成立时的11.6倍。党员队伍中，企事业单位、社会组织管理人员1061.2万名，占11.2%，专业技术人员1507.5万名，占15.8%。

党的组织体系日趋严密。全国共有党的各级地方委员会3199个，其中，省（区、市）委31个，市（州）委397个，县（市、区、旗）委2771个；共有党组12.5万个、工委2.2万个。党的基层组织由新中国成立时的19.5万个增至486.4万个，增长约24倍。全国8942个城市街道、3.0万个乡镇、11.3万个社区（居委会）、49.2万个行政村均建立党组织。全国共有机关基层党组织74.2万个，事业单位基层党组织93.3万个，企业基层党组织151.3万个，社会组织基层党组织16.2万个，基本实现应建尽建。

基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥。2000年来，中国共产党坚持围绕不同历史时期的中心任务，加强组织建设、发挥组织优势，确保党的事业发展到哪里、组织建设就跟进到哪里，党组织和党员作用就发挥到哪里。党的十八大以来，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，助力打赢脱贫攻坚战；组织动员330.6万个基层党组织、3914.4万名党员干部投身新冠肺炎疫情防控、在抗震救灾、防汛抗洪、维稳处突、应对突发公共事件等急难险重任务中，鲜红的党旗始终在重大斗争主阵地和基层一线高高飘扬。

坚定理想信念 汲取前进动力

——“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象先进事迹激励党员群众在各自岗位上奋勇拼搏

新华社记者

“用人生浇灌着理想，用岁月描绘着信仰。他们不平凡的人生，是千千万万党员的缩影。”“基层党员是什么样，党在群众心中就是什么样。”……

“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象的先进事迹引发社会广泛关注和强烈反响。大家表示，要从他们身上汲取前进动力，坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公，在各自岗位上奋勇拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

坚定理想信念 传承红色基因

具有坚忍执着的理想信念，这是“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象鲜明的标识。

34岁的吴光香是沂蒙山根据地景区解说员，当她通过电视直播看到马毛姐坐在轮椅上获颁授勋章时，眼眶湿润了。

“‘七一勋章’获得者和全国‘两优一先’表彰对象用人生浇灌着理想，用岁月描绘着信仰。他们不平凡的人生，是千千万万党员的缩影。”吴光香说，他们的事迹鼓舞着自己，继续做好红色解说员这份砥砺前行、传承信仰的事业，把感人的红色

故事讲给更多人听，让红色基因代代相传。

作为一名“00后”党员，浙江农林大学本科生何卓京说，“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象无不秉持赤诚的信仰坚定前行，是新时代青年党员学习的楷模。何卓京说，红色基因代代相传，在党员教师的带领下，同学们经常利用寒暑假深入基层开展服务“三农”实践。“我相信，一次次农村调研中积累的知识能更好助力我们青年大学生未来发展。我更坚信，有了崇高而坚定的理想信念作支撑，莘莘学子青春答卷必将在祖国广袤的大地上铺展。”

践行为民宗旨 解群众之所难

心中装着人民、工作为了人民，这是“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象共同的追求和境界。

6月29日上午，在“七一勋章”获得者黄文秀生前战斗过的广西百色市乐业县新化镇百坭村，50岁的村民班统茂身着民族服装，来到新的村部办公楼，和乡亲们一起收看了“七一勋章”颁授仪式。

从贫困户到村里的致富带头人，班统茂觉得自己的好日子是文

秀书记带来的。不久前，班统茂向党组织递交了入党申请书。“我也想像文秀书记一样，为村里的发展尽自己的力量。”

在“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象中，不乏扎根基层的党员干部。他们数十年坚守在基层一线，急群众之所急，解群众之所难，一心一意为百姓造福。

得知自己的同行们获得了如此高规格的表彰，新疆师范大学驻新疆莎车县达木斯乡依其拜勒提村第一书记助理、已驻村两年的赵士城非常激动：“我将以他们为榜样，扎根基层，把工作做进群众心坎里。”

赵士城所在的村子位于昆仑山深处，曾是深度贫困村，去年整村脱贫。“基层党员是什么样，党在群众心中就是什么样。”34岁的赵士城说。

忠诚履职尽责 一生许党报国

忠诚履职尽责，这是“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象的共同特质。

在35岁的陕西省佳县人民医院儿内科主治医师魏涛薇眼里，此次获得表彰的全国优秀共产党员、自己所在医院的原副院长路生梅是她人生道路和职业生涯上的一面旗帜。

贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”2020年9月，习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上的讲话中，向世界作出中国承诺。

百年变局和世纪疫情交织叠加之下，促进共同发展任重道远。心系天下的中国共产党人将引领新时代中国，持续扩大与各国的利益交汇点，让发展成果惠及各方。

道启未来 推动人类命运与共

阳光之下，帕特农神庙的斑驳立柱被镀上一层金色。2019年11月12日，习近平夫妇在时任希腊总统帕夫洛普洛斯特夫妇陪同下，参观了神庙脚下的雅典卫城博物馆。

习近平仔细听取讲解，不时询问历史细节。看到帕特农神庙三角楣上的众神雕像，他幽默地说：“这是希腊的‘山海经’”。

“习主席不光对某一件文物感兴趣，而是对古希腊文明和历史都非常感兴趣，对古希腊的艺术和建筑有很高的鉴赏力。”陪同参观讲解的馆长潘德马利耶说。

交流互鉴是文明发展的本质要求。如何找到不同文明以及各国人民和谐共处之道，是习近平始终关注的问题。

长期以来，国际舆论场上一直充斥着“文明优越论”“文明冲突论”的杂音。新冠疫情暴发以来，一些西方政客和媒体等更是肆意挑动意识形态对抗，干扰政治互信和国际合作进程。

习近平多次呼吁，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。这是中国共产党基于自身奋斗和理论思考得出的结论，为人类文明发展指明了方向。

在习近平倡导下，中国近年来举办了亚洲文明对话大会、“一带一路”国际合作高峰论坛、中国共产党与世界政党高层对话会等重要多边会议，为促进各国文明交流、共同发展搭建新的平台，受到国际社会普遍欢迎。

“世界上最宽阔的是海洋，比海洋更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀。”从埃及卢克索神庙到捷克斯特拉霍夫图书馆，从墨西哥玛雅文明遗址到乌兹别克斯坦布哈拉古城，中国元首的外交足迹勾勒出不同文明交相辉映、互学互鉴的图景。

接受采访时，对俄罗斯作家和

帜。“路医生数十年如一日站在患者角度考虑问题是我最敬佩的。”魏涛薇表示，“她用行动诠释了什么是忠诚履职、什么叫医者仁心。”

对成都职业技术学院2019级学生唐杰而言，他的榜样是“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国。“他在焊工岗位奉献50多年，集丰厚的理论素养和操作技能于一身，多次参与我国重大项目焊接技术攻关，攻克数百个焊接技术难关，是当之无愧的‘大国工匠’。”

唐杰刚刚代表四川省参加了2021年全国职业院校技能大赛，他和团队成员一起努力，获得全国一等奖。“我要秉持艾师傅‘做事情要做到极致、做工人要做到最好’的坚定信念，以技报国，为推动我国制造业高质量发展贡献自己的力量。”唐杰说。

“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”47岁的制药领域科研人员、上海市优秀共产党员左亚军说，“我们要从‘七一勋章’获得者和全国‘两优一先’表彰对象身上汲取前进动力，埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。”

（新华社北京6月30日电）

文学作品如数家珍；访问欧洲时，谈及多名法国和德国文化名人，让当地民众倍感亲切；巧用生动的比喻讲述中国道路，化用国外谚语典故表达对人生和社会的看法……习近平让世界看到了中共领导人和大国政治家的开阔视野和文化积淀，在润物无声中架起文明对话的座架桥梁。

在上海合作组织峰会上，提出拉紧人文交流合作的共同纽带；在金砖合作机制下，强调推进政治、经济、人文“三轮驱动”；倡导将“一带一路”建设成“文明之路”，推动各国相互理解、相互尊重、相互信任……习近平以对人类文明发展的深刻把握，点亮了不同文明“各美其美，美美与共”的思想明灯，也为中国特色大国外交书写浓墨重彩的文明篇章。

不以意识形态划界，不以大小强弱论亲疏，中国共产党与全球600多个政党和政治组织“互加好友”，充分交流治国理政经验，及时分享减贫、反腐、抗疫等方面的做法。

俄罗斯学者尤里·塔夫罗夫斯基说，中国共产党找到了最适合中国的发展道路，在资本主义之外创造了“充满生命力的选择”。布隆迪驻华大使马丁·姆巴穆穆蒂说，中国共产党具有悠久历史和丰富经验，代表一种新的文明形态”。

天下为公，正道致远。构建人类命运共同体理念，既是应对共同挑战的全新解决方案，也是面向全球的新型文明观。近年来，这一理念多次被写入多边会议和联合国文件，成为引领时代潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜。习近平倡导的建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，反映了人类社会共同价值追求，汇聚各国人民对和平、发展、繁荣向往的最大公约数。

“世界各国尽管有这样那样的分歧矛盾，也免不了产生这样那样的磕磕碰碰，但世界各国人民都生活在同一片蓝天下、拥有同一个家园，应该是一家人。世界各国人民应该秉持‘天下一家’理念，张开怀抱，彼此理解，求同存异，共同为构建人类命运共同体而努力。”

习近平亲切朴实的话语，再次启迪世界，人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。历经百年沧桑的中国共产党和中国人民，将与世界各国一道，捍卫和平，促进发展，为全人类的共同福祉，为建设一个更美好的世界，作出新的更大贡献。